

ADVERTENCIA

Hoy termina la publicación en el folletín, del drama LA CONDESA DEL PRADO.

Apetición de muchos abonados á nuestro semanario, empezaremos en el número inmediato la de

UN BRAZALETE DE PELO

en la misma forma á fin de que puedan encuadrarse las dos obras en un solo volumen.

EFFECTOS DEL CALOR

No crean nuestros abonados que respondiendo al epígrafe de este artículo, vayamos á recorrer los campos de la física, disertando acerca de los resultados del agente calor, tan necesario para la vida de todo ser, como contrario á la vida de la humanidad política. Esta, parece como que se dispersa al llegar esta época del año y no solo parece, si no que realmente pierde gran parte de su vigor, puesto que los elementos que la mantienen la debilitan apartándose y disgregándose, y esta sobra de calor en el ambiente, produce un frío glacial en la vida política, tanto que nada tan difícil para cumplir con la ingrata tarea que nos hemos impuesto, como hablar de política en días en que nada absolutamente nada de particular acontece.

Parece como que el calor del cuerpo repele y huye de la lucha apasionada y cantante, buscando con la frescura de la materia el reposo del espíritu.

Así se comprende que todos los compañeros de la corte se lamenten de la escasez de movimiento político, alimento necesario para llenar sus columnas y que vivan continuamente pendientes de los hilos telegráficos esperando tal ó cual noticia de sensación para desmenuzarla y diluirla. Así se comprende que hechos y acciones que, en todo el año, durante lo que pudiéramos llamar, vida ordinaria, no llamarían la atención de nadie, hoy se lleven y se traigan sujetándolas á mil comentarios: de ahí que esta sea la época de las contra-

dicciones de los múltiples corresponsales que desparramados por todas partes envían por telegrafo lo que les dijo D. Fulano en Biarritz ó D. Mengano en San Sebastián. Y como ocurre que los citados señores de continuo se ven asediados con solicitudes *interviews* y no siempre están de buen talante, dicen lo que quieren, de ello se toma nota, y rueda la bola y crece el lío por si tal ó cual personaje dijo ó dejó de decir esto ó lo otro.

Si esta falta de la vida política atormenta á los ilustrados colegas de la corte, ¿que no será á los que vivimos encerrados en los estrechos moldes de una pequeña ciudad?

Nuestro propósito de destinar las primeras columnas de cada número á asuntos locales, es hoy irrealizable, pues en puridad, en dos semanas, nada digno de mención ha ocurrido.

Seguimos viviendo bajo el patriarcal protectorado conservador: ellos van muy á gusto, el *pandero* municipal está en excelentes manos, esta es la bendita hora que en aquello de la Depositaria estamos completamente á oscuras y vamos temiendo que se cumplan nuestros vaticinios, como tememos también que á pesar de los pesares los señores concejales no permitirán aun habiendo quedado, como decíamos en nuestro anterior número, en una situación altamente desairada; y es claro, *efecto del calor* no quieren tomar las cosas con calor. Pero tal indiferentismo les es grandemente perjudicial, pues lo menos que con él pierden es la autoridad necesaria para que en lo sucesivo se fie y se confie en ellos, teniéndolos como otros muchos que subieron á la Casa del Pueblo sin saber porqué ni á qué subían; allí llegaron, allí se sentaron y de allí salieron: han dicho no, cuando debieron decir si, y si cuando debieron decir no, y si piensan ó si se atreven, ó les invitan á decir que se yo, ó se retractan ó callan á todo, con tal de no sufrir la excomunión que los aleje de la sonrisa del *Imperator*; y es que... no quieren *acalorarse*.

Muchos, pero muchos de ellos, en pequeños *cornillos* y *sotto voce*, maldicen y protestan de su situación pero no sabemos que diablo de *calor* puede darles el sillón concejal que de ese modo aguantan sufren y... callan.

No se comprende ese abandono del libre albedrío, sublime distintivo de la naturaleza humana: no se comprende esa volun-

taria esclavitud en quienes son independientes.

Nada, debe ser lo que dejamos dicho, *efectos del calor*.

DONATIVO Á LA VIRGEN

Nuestro amigo muy querido D. Javier Fuentes y Ponte, ilustradísimo cronista de nuestra Patrona, dirige al M. I. Ayuntamiento, una notable y sentida comunicación anunciando la remesa de la joya que regala á la Virgen de la Asunción. Bien quisiéramos trasladar á nuestras columnas integro este documento, pero ya que la pequeñez de nuestro semanario no nos lo permite, copiaremos algunos párrafos del citado escrito.

«Ilustrísimo señor. El que suscribe, favorecido siempre por esa insigne corporación municipal, se dirige hoy respetuosamente á ella con la mayor consideración exponiendo; que no le ha sido posible hasta ahora, cumplir el ofrecimiento que hiciera como cronista de la Santa Patrona de la ciudad, cuando una mano sacrilega é impune la despojó de sus alhajas la noche del 19 al 20 de Mayo de 1888, verificando ahora la realización de su oferta humildísima pero férvida y reconocida, al dedicarla una modesta joya aurea de argentería morisca, original y de ley respectiva, para que vuestra ilustrísima y las muy ilustres señoras camareras, si es posible y lo acuerdan así, adorne constantemente, tanto á diario cuanto en las fiestas más principales el pecho de la prodigiosa efigie como estremidad del cierre de su toca, pues tal es el deseo, si á ello no hay otra cosa que se oponga.

Corto, en verdad, y relativamente valioso en apreciación es el presente constituido por siete monedas árabes, legítimas, auténticas todas, correspondiendo las tres superiores más antiguas á las comarcas de Almería y de Granada, Edad media y tiempo de la venida de la Santa Imágen y las cuatro pequeñas del Cairel, á época moderna; buscadas con deliberado intento.

La principal moneda de la línea inferior, de la Egira 1305, año de N. S. J. 1888 en que ocurrió el robo sacrilego á la Patrona, conmemora esta fecha y la del desagravio y coronación en aquel mismo año: es la central.

La primera anterior á ésta en tal segunda línea inferior es de la Egira 1288 que corresponde al computo entre los años 1870 á 1871, quinto aniversario celebrado solemnemente en memoria de la aparición.

La tercera ó final de dicha línea Egira 1299 es del año de extraordinarias cosechas 1882 en que fué importantísima la limosna y ofrendas de cera.

La pendiente más pequeña, Egira 1274 corresponde al año 1858 en que vista la decadencia de las fiestas de la Venida de la Virgen, se concibió la idea de una sociedad para ello, que no tuvo forma hasta siete años después.

Si en esa ciudad la Naturaleza ha impreso un incomparable carácter oriental como recuerdo, posea desde hoy la Santa Patrona otro, aunque mezquino, de la especialísima suntuaria de los hijos de Agar, que viviendo antes al exterior de las murallas, besa-

ron luego los pies á su Señora al reconocer á Jesucristo, y al aclamarla por su milagrosa y amantísima Patrona.

NOTAS LOCALES

REGALO.—Nuestro particular y querido amigo D. Mariano Gómez Arnar, ha recibido un bonito bastón, obsequio de sus antiguos compañeros, con la siguiente dedicatoria.

“Los Profesores de primera enseñanza de la ciudad de Elche, felicitan á su antiguo compañero y querido amigo D. Mariano Gómez Arnar, en el día de su santo y le ruegan acepte el bastón de mando que le ofrecen, como recuerdo de sincera amistad y testimonio del alto honor que el Magisterio en su persona ha alcanzado, por haberse dignado S. M. nombrarle Alcalde de esta ciudad. Elche 26 de Julio de 1891.”

Siguen los nombres de todas las maestras y maestros de esta ciudad.

El 25 del pasado estuvo en esta D. Manuel Antón diputado á Cortes por el distrito de Denia. Visitó á D. Andrés Tari y marchó en el tren de las siete de la tarde.

El Sr. Tari y varios de sus amigos acompañaron y despidieron en la estación al Sr. Antón.

Siguen las obras de nivelación y preparación de bancos en el paseo de la Estación; de modo que se nos asegura que estará terminado para las próximas fiestas de Agosto.

Este paseo está llamado á ser el preferido entre todos los de la ciudad, porque reúne todas las condiciones necesarias para hacerle agradable.

El martes tuvimos el gusto de saludar al reputado médico de Alicante Sr. Manero, que vino á ver á la hija de D. Jaime Brotóns, la cual, por desgracia, sigue muy delicada.

Lo sentimos de todas veras.

También el mismo día tuvimos el gusto de darle un abrazo á D. Miguel Llorente y Marbeuf, el cual nos dió á conocer el borrador de una bellísima composición, que honrará nuestro semanario el día 15 de Agosto.

Adelantan las obras del lavadero y casa de nuestro amigo D. Francisco Fenoll, é indudablemente cambia el aspecto de aquella calle.

Sabemos que, una ligera indicación del Alcalde ha bastado para que se rectifique la línea de la fachada del Este, y esperamos confiadamente que así suceda en todas las construcciones tanto las que se hagan en calles estrechas, como la que nos ocupa, como otras que se realizan en las plazas.

En virtud de la ley de amnistía que acaba de darse, se ha sobreseido en la causa que se seguía á nuestro amigo D. Juan de Mata Coquillat, por injurias al señor Delegado de Hacienda de la provincia.

Reciba el Sr. Coquillat nuestra enhorabuena.

Un criado de D. José Maciá Orts, seguramente deseaba conocer al Sr. Obispo de la Diócesis y por llevar compañía se llevó 37 cabras de su amo, que vendió en Orihuela.

Se instruye el oportuno sumario.

Una familia de esta localidad que se bañaba en la playa de Santapola, ha visto deshecha su barraca en virtud de auto judicial, en atención á que los pilares del hotel habían sido hurtados á el vecino de esta ciudad Francisco López Berbegal.

La dueña de la barraca fué conducida ante el Juez.

En la noche del último viernes tuvimos en esta una buena lluvia, que en algunos momentos fué torren-

cial. La alcantarilla de la calle Ancha, junto al horno, estaba obstruida y el agua llenó los zaguanes de varias casas. Una vecina á fin de encontrar pronto auxilio salió al balcón y gritaba, ¡ladrones, ladrones!! Soberano recurso que nos hizo reír.

Programa de las piezas que ejecutará en la velada de esta noche la banda de música de esta ciudad.

- 1.º Políticos sin color, Paso-doble.
- 2.º Mazurka.
- 3.º Overtura “El Poeta y el Aldeano”, Supplé.
- 4.º La Caballería, Polka.
- 5.º Aria de tiple de la ópera “Immanadieri”.
- 6.º “La Malagueña”, Paso-doble.

Nuestro particular amigo D. José Tari, padre del abogado D. Andrés, sufrió el viernes último un ataque de apoplejía que le puso en un estado grave y mucho más porque á las pocas horas se repitió la congestión. Su hijo, llamado por telegrafo, acudió volando al lado del enfermo. A pesar de la avanzada edad del paciente, ha resistido al terrible enemigo, hasta tal punto, que según las últimas noticias está fuera de peligro.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al enfermo y á toda su familia.

La lluvia del viernes por la noche, produjo en las familias acampadas en la playa de Santapola, escenas interesantes por varios conceptos; algunas causaron risa, pero las más lágrimas y lamentos.

A casita señores que ya es hora. A casita antes que venga otro chubasco.

VARIEDADES

DESDE SANTAPOLA

Es Santapola indudablemente la playa estendida por la potente fuerza de la naturaleza creadora la más tranquila, la más serena la que en el fondo de sus rizadas arenas deja contar como mirada con transparente cristal sus preciosas variantes en conchas. El que venga á buscar en esta villa por la gracia de Alfonso XII lujo, esplendor, espectáculos impropios de una estación que reclama á voz en grito la holganza del cuerpo, desataviado de las ridículas exigencias de la moda, no satisfará sus deseos; vaya quién tal quiera en buen hora á los laberínticos balnearios del Norte en donde tiene segura prolongación la agitada vida de la corte y de las capitales de provincia.

Santapola es el fresco albergue en la estación canicular, de infinitas familias que encuentran en ella, sino las comodidades de grandes hoteles, sociedad escogida, fresco en abundancia y sobre todo una incomparable playa cuyas exclusivas condiciones son superiores á toda ponderación.

Aspe y Elche especialmente, son las dos poblaciones que sienten justa y merecida predilección por este puerto cuya parte interior está solamente protegida por una pareja de guardia municipal, detalle que revela lo morigerados, lo prudentes y lo sensatos que son sus convecinos.

En estos días en que se desborda gentío inmenso de los pueblos indicados, la villa de Santapola cuyos progresos en todos los órdenes, de diez á doce años á esta parte, son admirables, hemos visto convertida esta deliciosa playa en un centro de alegría y bullicio.

Infinidad de mujeres preciosas cuyos sencillos y llijerísimos trajes aumentaban su belleza se han visto continuamente llenando los dos teatros que con dos muy aceptables compañías de zarzuela actúan en esta.

Teniendo en cuenta la gracia de las naturales de esta tierra, cuyo trato excelente cautiva, hemos visto además á lo más florido de la sociedad de Aspe la que como diría un revistero cursi se ha dado cita en esta deliciosa extensión del Mediterráneo.

Entre las muchas hermosuras de este pueblo que recordamos se contaban las señoritas de Rico, Per-

ceval, Castroverde, Candela, Sánchez y muchas Nieves, cuyos apellidos no tenemos presentes, capaces de inflamar con el fuego de sus ojos en antitesis con su nombre, hasta el corazón del solteron más recalcitrante.

La fatal combinación de la proximidad de esta temporada veraniega con los festejos que anualmente dedica á su Serranica, privan á Santapola de valiosos elementos que le dan vida las encantadoras hijas de Aspe.

Al hablar de las familias ilicitanas que en busca de solaz se han trasladado durante esta temporada á esta villa, para no caer en censurables omisiones diré y digo verdad, que he saludado á eso que pudiéramos llamar todo Elche, en todas sus clases. En todas ellas confieso con deleite que encontré en sus mujeres un encanto, un atractivo, un no sé qué inesplicable que me envanece, porque no sé que existan méritos suficientes para alcanzar la incomparable honra la indecible satisfacción y el legítimo orgullo, de poder llamarse paisano de tantas y tantas bellezas como encierra nuestra deliciosa y querida Illici la que si hoy llora la corta ausencia de los tesoros que la engalanan, vayanse esas lágrimas por las alegrías que experimentan los peces y pececillos de este, más que mar, sereno lago, cuando notan que entre su plácido oleaje se sumerge el cuerpo de alguna ilicitana.

Calma tu afán querida patria mía que en breve encerraras en tí al recibir á tus preciosas hijas, las alegrías que ellas conmigo te llevan, cálmate que pronto también nos disponemos á verte y á celebrar con todos los regocijos del espíritu el día más grande y más feliz para los buenos ilicitanos, el quince de Agosto.

Conmigo envían su cariñoso saludo las distinguidas y bellísimas señoritas de López (D. José), Gómez (D. José y D. Mariano), Buck, Pascual, Quesada, Ferrandez, Ceva, Ruiz, Ripoll y muchas más familias que sería próljo enumerar.

El sexo fuerte también ha estado dignamente representado. Todos irán (medianamente morenos) aunque confío, que se les caerá pronto la costra.

Y aquí hago punto *por mor* de esperarme un sabrosísimo caldero.

A la orden de EL Eco.

UNA BOGUETA.

CANTARES

Maresita de mi alma
Que fatiga y que dolor:
Pues yo no intervegno en ná
Y me han hecho interventor.

Pero eso no importa
Yo vivo contento
Al pensar que en las proresionitas
Lusiré mi cuerpo.

Comadrita mía
Vende lo que quieras,
Pero la levita de faldones largos
Por Dios, no la vendas.

Por Dios no la vendas
Que quiero lusirla,
En mi cuerpo que está bien cortao
Y es canela fina.

¡Ay! que concejales
Nos ha dao Dios,
Que primero nos dicen que si
Y luego que no.

Vete á las sesiones
Del Ayuntamiento,
Y verás como allí no hacen nada
Los ediles nuevos.

Yo no fui á la playa
Me quedé en mi tierra,
Pues la Casa del Pueblo no quiero
De vista perderla.

BALANCES SEMANALES

No se ha hablado más en toda la semana que de las cuestiones del Ayuntamiento.

Y con sobrado motivo.

Una corporación que en menos de un año lleva gastados cuatro Alcaldes, y que no se encuentra hoy por un ojo de la cara un conservador que quiera presidirla, bien merece llamar la atención pública.

Y no es que sea ingobernable, nó. Es que hoy los concejales republicanos y algunos liberales, celosos de sus derechos, fiscalizan hasta los detalles más insignificantes, y los conservadores no sufren resignados que se patente su funesta, su desastrosa administración.

Ellos, que se desvelaban por los intereses del vecindario; ellos, que tantas calumnias lanzaron al aire cuando la sorpresa de Pepe el Huevero y tantas reputaciones dignísimas arrastraron por el arroyo; ellos, que venían á restablecer el imperio de la moralidad.... ¿Cómo han de explicar la escandalosa y cada día creciente baja que se observa en la renta de consumos? ¿Cómo han de querer que se sepa que un Alcalde conservador, el Sr. San Pedro, decretó en un solo día la cesantía de doscientos empleados de consumos, que son considerados por la opinión pública como adversarios declarados de los introductores de mala fe, y á espaldas del Ayuntamiento provee las vacantes en otros doscientos individuos, señalados por la opinión pública como amigos íntimos de esos mismos introductores de mala fe? ¿Cómo han de querer que se demuestre que cuando estas remociones en el personal hace un Alcalde conservador, es precisamente cuando la baja en la renta de consumos presenta proporciones más aterradoras?

Dícese que en el ánimo del gobierno está la suspensión del Ayuntamiento actual de Madrid, sustituyéndole otro de Real orden.

El sentido jurídico del Sr. Silvela.

Como si no bastaran todos los toques de escándalo que se han dado desde la célebre crisis de las corazonadas, la Audiencia de Málaga ha sido demandada ante un Juzgado municipal por falta de pago de alquileres del local que ocupa.

Al pago viene obligado el Ayuntamiento conservador de Málaga.

Oh! la moralidad conservadora.

En todos los círculos políticos es hoy objeto de unánimes y muy acres censuras el gobierno y en especial el Ministro de Estado, que, distraído en las fiestas que á los moros se ofrecen en San Sebastian, no se ha cuidado de prevenir las tropelías que en aguas españolas pudiera cometer el acorazado chileno *Presidente Errázuriz*, ni sabe la suerte que hoy corren cuarenta y dos españoles secuestrados por el barco americano.

Ministeriales caracterizados no se ocultan para formular sus censuras por el conflicto internacional á que puede dar lugar la apatía del Ministro, y son acaso los primeros que participan de la general indignación.

Madrid 31 de Julio de 1891.

DE TODAS PARTES

Dice nuestro estimado compañero *El Alicantino* en su número del 29 de Julio último.

«La Junta de Sanidad de la ciudad de Elche, como anda de huelga y baños por la playa de Santapola, no ha tenido oportunidad de ver que muchos vecinos, con infracción manifiesta de los reglamentos de policía urbana, arrojan aguas sucias á la calle, y muchas de éstas se riegan con aguas inmundas.

Escusado nos parece decir que por muchas calles se hace penoso el tránsito por el olor fétido que se percibe.

Mucha limpieza, señor Alcalde de Elche, que la estación favorece el desarrollo del paludismo, y es

de todo punto necesario evitar complicaciones en la salud pública.

Lo decimos para que llegue también á oídos del dignísimo Gobernador civil, Sr. Hinojosa..»

Ni la junta de Sanidad de esta ciudad anda de huelga, ni es cierto que muchas calles se riegan con aguas inmundas tanto que se hace penoso el tránsito por el olor fétido que se percibe. Elche tiene justa fama de ser una ciudad limpia y por consecuencia estan de sobra, el palmetazo á la Junta de Sanidad, el encargo al Sr. Alcalde y el aviso al dignísimo Gobernador civil Sr. Hinojosa.

Cortamos también del mismo número del indicado diario.

«El Director del semanario *El Labrador*, periódico que veía la luz pública en Elche, ha sufrido un contratiempo que sentimos.

Un artículo calificado como calumnioso para el ex-alcalde de aquella ciudad Sr. Rodríguez, inserto en el mismo, ha motivado una sentencia de cuatro años de presidio y multa de 9.000 pesetas dictada por la Audiencia de lo criminal de esta ciudad..»

Ni ha existido tal artículo y por consecuencia tal sentencia.

Cortamos.

«En el hospital civil de Vitoria acaba de ocurrir un caso bastante extraño, y de los que se prestan al estudio de la ciencia médica.

Hace tres semanas ingresó en dicho establecimiento una muchacha de ocho años, atacada de viruela.

La infeliz era ciega y sorda por completo, por lo que no pronunciaba una palabra, y tullida, hasta el punto de que andaba como los cuadrúpedos y medio arrastrando por el suelo.

Pues bien; al ir desapareciendo la viruela, y en el periodo de la convalecencia, la muchacha ha ido recobrando la vista y el oído, y también enderezando su cuerpo; y las buenas Hermanas de la caridad se han esmerado tanto en ayudar á que diera sus primeros pasos, que hoy anda por la sala y galería..»

ELCHE

Imprenta de Mariano Rizo
Calle Corredera. núm. 1.

— 69 —

(La Condesa toma la carta. La abre y lee.)

Con.

«Señora, cuando leáis esta carta, no podrán llegar hasta mí vuestras reconvenções ni vuestro agradecimiento; lo impedirá la losa del sepulcro. Cumplí con vuestro encargo. Acababa de perder á mi hija, cuando recibí la vuestra, previéndome que dedique á su cuidado toda mi vida. ¿Qué bueno es Dios! Llama al cielo al ángel de mi vida y viene otro á ocupar su lugar. ¡Vos que la llevasteis en vuestras entrañas la arrojaís de vuestro lado!... Yo le tendí mis brazos y con mis lágrimas humedecí sus labios secos. Yo sellé con un beso el juramento de no abandonarla jamás... y lo he cumplido..»

¿Qué leí, santo Dios! ¡Yo desfallezco!

¿Dónde está mi razón? ¿Dónde mi vida?

(Fuera de sí.) ¡Mala madre me llama!... ¿Lo merezco!

¡Frases sangrientas... pero... merecida! (Pausa.)

«Entrego al Padre Guardian la faja con los santos escapularios que traje, y le encargo todo lo que me parece necesario. La niña ha sido siempre tenida por hija mía, y es la que con el nombre de Elena habeis visto siempre á mi lado.—*Ginés.*»

(Desde la palabra Elena aumentan las muestras de enagenación.)

A fe mía, señor, que no adivino

lo que dice el papel... ¡qué me anonada!...

y loco debió estar... el que mi sino

tuvo por inteliz... ¡no importa nada!...

¿Si no miente... decid... donde está Elena?...

¿La que declara que lleve en mi seno?...

¿La que yo abandoné... siendo tan buena,

y Ginés recogió, por qué era bueno?...

Vamos... pronto... ¡decid! quiero abrazarla!...

que su aliento reciba yo en mi boca...

¡Volad, señor, volad id á llamarla

y ved que toda diligencia es poca!...

(Se deja caer en un sillón á la izquierda. De vez en cuando mira la carta y manifiesta las sensaciones que la actriz interpretará como en los anteriores versos; alguno debe decirse muy alto, Gertrudis, Ramón y Margarita, aparecen en el foro, los dos últimos van donde el Guardian indica Gertrudis entra.)

SERVICIO DIARIO DE CARRUAJES

PARA LA CONDUCCIÓN DEL CORREO

DESDE LA

ESTACIÓN DE NOVELDA Á SANTAPOLA Y VICE-VERSA

ESTACIÓN DE NOVELDA

A las 9 y 15 minutos de la mañana, saldrá todos los días el coche-correo de este punto, con dirección á Santapola, pasando por Novelda, Aspe y Elche.

NOVELDA

De esta población partirá á las 9 y 40 minutos de la mañana, por Aspe y Elche, con destino á Santapola. La Administración en la Plaza Mayor.

ASPE

Tendrá lugar la salida del coche de esta población para Elche, á las 10 y 55 minutos de la mañana; y por la tarde, para la Estación de Novelda, á las 2 y 50 minutos. Punto de parada Plaza Mayor.

SANTAPOLA

Saldrá de este pueblo para la Estación de Novelda, todos los días, á las 11 en punto de la mañana. Su Administración en la calle de Elche.

ELCHE

Dos carruajes partirán diariamente de esta ciudad, pasando uno de ellos por Aspe á la Estación de Novelda; el otro en sentido opuesto, para Santapola. Hora de salida para ambos, á las 1 de la tarde. La Administración se halla situada en la Horchatería de la Plaza Mayor, n.º 12, frente á la Casa Ayuntamiento.

PRECIOS PARA LA CONDUCCIÓN DE VIAJEROS

De la Estación de Novelda á Aspe.	Pesetas.	0'50
De Aspe á Elche.....	"	1 "
De Elche á Santapola.....	"	0'75

La vuelta igual.

Cuidado con equivocarse; siempre al coche-correo.

EL ECO LIBERAL

SEMANARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre, 1'50 pesetas.—Fuera, id. 2'25 id.

PAGO ADELANTADO

COMUNICADOS Y ANUNCIOS

Precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Redacción y Administración, Puente Ortices, 8

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE
MARIANO RIZO BLASCO

Calle Corredera, núm. 1—ELCHE

Se hacen toda clase de impresos con esmero, prontitud y economía.

— 70 —

ESCENA XVI

DICHOS, RAMÓN, en el foro.

Guar. Un médico buscad... es muy urgente.
Id, Ramón, al jardin, id, y Dios quiera... (Váse.)
(El Guardian baja al lado de la Condesa.)

ESCENA XVII

LA CONDESA, GERTRUDIS y EL GUARDIAN.

Con. ¿Lo veis ya estoy tranquila... más la frente
cual si pesado plomo la oprímiera.
No viene padre... ¡vos habeis mentido!...
¿Quién lo diría? ¿Con hábito y mentir?
Nunca... jamás lo hubiera yo creído.
Guar. ¡Si os dige la verdad!... Pronto á venir...

ESCENA XVIII

DICHOS, GUILLERMO, ELENA y RAMÓN, foro derecha.

Gui. ¡¡Madre mia!!
Con. ¡Yo soy, hijos del alma!
(Se levanta, los abraza y corre con ellos al lado opuesto del proscenio.)

Con. (En voz baja.) Pero callado.
Elena. ¡Virgen!...
Con. Os lo ruego.

¡Si no calláis... os robarán la calma!...
Gui. ¡Hijos!... si no calláis... ireis al fuego!!
Elena. ¿Qué es esto, santo Dios, qué aquí ha pasado?
Con. ¿Qué produjo, Señor, este delirio?
Con. Enterate, Guillermo... y reservado (Le dá la carta.)
tenlo en tu corazón, si cruel martirio
os queréis evitar... más... ¿qué locura!...
¿Quién puede ya sacarla de mi pecho?
¿A robarme su amor y su hermosura,
quien pudiera tener algun derecho?
Gui. ¿Por qué, Señor, mis ojos no cegaron
y esta horrible verdad ignoraría?
¿Es esto cierto, madre!!!

— 71 —

Con. Lo sellaron
las manos de un anciano, y no mentía. (Rie.)
Gui. De modo que en el mundo hai conseguido,
para vos, la deshonra que envilece,
á mi el infierno que cumple al descreído,
para Elena el baldón que no merece.

(La Condesa los mira y rie con creciente agitación.)

Guar. Dominaos señor. Vos sois el fuerte.
En perdonar os toca ser primero.
Mirada como lucha con la muerte.
Gui. ¡Sin razón... y sin honra... y aun la quiero!!

(Abraza á su madre que está sentada en un sillón. La Condesa rie hasta desarrollar una carcajada. Todos han formado un cuadro al redor de la Condesa.)

FIN DEL DRAMA.